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In data 26/10/2022, alle ore 17.00, in modalità videoconferenza, sotto la presidenza del sig. 

Alessandro Mulas, si riunisce il Consiglio di Istituto dell’I.C. Pirri 1-2 per discutere e deliberare sui 

seguenti punti all'ordine del giorno: 

 

1. Approvazione verbale seduta precedente;  

2. Variazioni di bilancio;  

3. Chiusura nei giorni prefestivi dell’Istituto a.s. 2022/2023; 

4. Regolamento d’Istituto – indirizzo musicale;  

5. Surroga del componente del consiglio Nicoletta Pettinau;  

6. Comunicazioni del Dirigente; 

7. Varie ed eventuali.  

 

Constatata la presenza del numero legale il Presidente procede alla nomina del segretario; si propone 

il docente Ivo Caria.  

Sono presenti il Dirigente Scolastico, Valentino Pusceddu e il Presidente del Consiglio, Alessandro 

Mulas; per la componente docente sono presenti: Basciu Giuseppe, Caria Ivo, Pala Enrichetta, Zanet 

Milena; per la componente genitoriale sono presenti: Mannai Romina, Claudia Melis, Pirani Rita 

(lascia la riunione alle ore 17.23), Silvia Caredda; per la componente Ata sono presenti: Costa Maria 

Evelina. 

Si procede quindi alla discussione dei punti all’odg: 

Punto n. 1  

Il verbale della seduta precedente viene approvato all’unanimità con delibera n. 47. 

Punto n. 2   

Il secondo punto all’odg prevede una variazione di bilancio, legata al Pon 38007 – Ambienti 

innovativi per la scuola dell’infanzia, progetto che vede in ingresso per i nostri tre plessi ben € 

75.000,00 (settantacinquemila/00) da destinarsi agli arredi (60%) e a strumentazioni digitali (40%). 

Se si esclude il plesso di Via Corona, i cui arredi sono già in ottime condizioni, rimangono da 

completare e/o rimodernare le aule e gli spazi connettivi. Sul versante “strumenti”, oltre a quelli 

specificamente digitali (per la scelta dei quali ci si avvarrà anche della collaborazione del CNR di 

Genova), si punterà sull’ampliamento della Fabbrica degli strumenti. I tempi: avvio nel mese di 

novembre 2022, chiusura del Pon nel mese di gennaio 2023. Si procede con l’approvazione che 
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avviene all’unanimità con delibera n. 48. 

Punto n. 3 

Si passa alla discussione del terzo punto, chiusura, nei giorni pre-festivi (31/10, 24-31/12 e il 

27/12/2022 – oltre ai sabati dei mesi di luglio-agosto 2023) per i servizi di segreteria e per il personale 

Ata dell’Istituto. Il Consiglio approva all’unanimità con delibera n. 49. 

Punto n. 4 

Relativamente al Regolamento di Istituto per l’indirizzo musicale, il DS comunica che oggi non è 

possibile approvarlo in quanto il documento non è ancora pronto. Lo stesso Dirigente precisa quanto 

segue: l’indirizzo musicale deve essere scelto in sede di iscrizione dagli studenti dopo aver superato 

una prova attitudinale. L’eventuale frequenza pregressa a corsi musicali non è automaticamente un 

titolo di accesso diretto, occorre comunque regolamentare anche questo aspetto. Del regolamento se 

ne sta occupando un team di docenti dell’indirizzo in questione. 

Punto n. 5 

Si procede alla surroga della docente Nicoletta Pettinau, dimessasi dal Consiglio di Istituto per motivi 

personali. La prima docente non eletta in elenco è Rita Manunza, per cui il Consiglio procede alla sua 

nomina con elezione all’unanimità. Delibera n. 50. 

Punto n. 6 

Comunicazioni del DS. 

Il servizio di Psicologia scolastica, molto importante, presenta alcune criticità. In primo luogo, in 

passato, non è stato possibile garantire la continuità del servizio in quanto ci si avvaleva di esperti 

esterni selezionati attraverso bandi regionali specifici. Fino a quando le esperte hanno dato la loro 

disponibilità è stato possibile garantire la continuità del servizio. Altrimenti è stato necessario ogni 

volta procedere nuovamente con il bando e con la selezione di nuove persone. Il secondo aspetto di 

criticità è il fatto che spesso il lavoro si è svolto demandando situazioni particolari ad un’attivazione 

del servizio di P.S., lasciando al team le iniziative possibili sorte dall’osservazione portata avanti nelle 

varie classi. Oppure il team trovava delle strategie efficaci in collaborazione con i docenti. Quello che 

si vuole invece fare è affrontare le problematiche presenti utilizzando le competenze interne alla 

scuola. Ci sono diversi docenti che hanno molte competenze di questo tipo, frutto di titoli di studio 

specifici e attinenti oltre che a gestire attività di questo tipo. Si è dunque pensato di far leva su queste 

risorse. Essendo docenti della scuola, la conoscono bene e sono direttamente a contatto con le 

situazioni delle classi e dei relativi docenti. Queste competenze, unite ad un progetto che garantisca 

la continuità negli anni, può rappresentare la svolta per questo importante servizio nel nostro Istituto. 

A questo quadro si aggiunge la collaborazione nascente tra l’IC Pirri e il Dipartimento di 

Psicologia/Pedagogia dell’Università degli studi di Cagliari. È stata firmata recentemente una 
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convenzione che prevede il rafforzamento del nostro team di P.S. e la possibilità di avere una 

consulenza specifica relativamente a certe problematiche, come l’autismo. Si potrebbero utilizzare, 

per quest’area, i finanziamenti della legge 31, attraverso il Comune di Cagliari. 

Il preside, poi, illustra la situazione del nostro Istituto relativamente al personale docente e al 

personale Ata. Per quanto riguarda i docenti, occorre sottolineare che il 20% dell’intero organico 

docente è precario. Sul versante Ata, la situazione è drammatica: il personale è in numero insufficiente 

a coprire tutte le esigenze degli otto plessi del nostro Istituto (considerando le esigenze specifiche 

delle scuole dell’infanzia ma anche la situazione strutturale del “Toti” che, con i suoi 3 padiglioni 

staccati e ognuno dei quali distribuito su 2 piani, crea dei problemi difficilmente gestibili da pochi 

operatori). Tra il personale presente, poi, ci sono situazioni specifiche che escludono alcune persone 

dal poter svolgere alcuni incarichi (come le pulizie o la movimentazione carichi). Alcuni operatori 

che godono della L.104, poi, si assentano per giustificati motivi e non sempre è possibile procedere 

alla loro sostituzione. 

Relativamente alla segreteria, questa attualmente è in grave difficoltà a causa di un sotto-

dimensionamento dell’organico presente. Ogni giorno arrivano circa 100 email oltre a un numero 

molto elevato di telefonate. Sarebbe funzionale poter avere un operatore al centralino con competenze 

tali che gli permettessero di poter smistare efficacemente il traffico telefonico in entrata. 

Il preside passa, poi, ad illustrare diversi progetti. Si sta avviando un progetto quadriennale che 

prevede l’ingresso di fondi sostanziosi (si parla di 1 milione di euro) e che vedrà la partecipazione di 

associazioni e professionisti del settore educativo affiancarsi al nostro Istituto per tutte le azioni che 

seguiranno.  

C’è un progetto da 80mila euro promosso dal Comune di Cagliari per l’implementazione 

dell’insegnamento delle lingue straniere nelle scuole. 

In compartecipazione con l’Ex-Me c’è poi un progetto che verrà presentato alla Fondazione di 

Sardegna per il suo finanziamento. 

Abbiamo vinto un bando per un progetto di cinematografia nelle scuole. Questo bando prevede 

diverse importanti azioni di formazione e laboratori che vedranno coinvolte due classi quinte delle 

nostre scuole primarie e due classi prime delle nostre scuole secondarie, per un finanziamento totale 

di 75.000 euro. 

Sono in corso, poi, tante iniziative proposte e gestite da diverse associazioni, tra le quali Jazz in 

Sardegna che ha portato in scena una serie di concerti per gli studenti delle nostre scuole. 

Rimane da affrontare la questione “viaggi di istruzione” per i quali occorre stilare un regolamento ad 

hoc che chiarisca una volta per tutte quali sono le procedure che devono essere portate avanti. Questo 

regolamento potrebbe essere fatto da una commissione composta da docenti, personale Ata e genitori. 
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Interviene il Presidente del Consiglio, sig. Mulas: per chiedere quali siano i criteri di assegnazione 

alle scuole del personale Ata (su questo punto il DS spiega come le assegnazioni vengano fatte 

dall’Ufficio scolastico in base ai numeri dell’organico di diritto. Ma purtroppo, in questa sede, non 

sono tenuti in debita considerazione tutte le problematiche sopra esposte). Pone, poi, il problema 

mensa, dicendo che sta ricevendo diverse lamentele – segnalazioni riguardanti aspetti diversi del 

servizio in questione. Su questo punto interviene anche la docente Zanet che fa presente come, 

soprattutto in alcuni giorni della settimana (martedì e giovedì) la troppa lentezza nella distribuzione 

dei pasti crea dei ritardi davvero problematici per il regolare svolgimento delle attività scolastiche. A 

questo proposito il DS comunica di aver chiesto un sopralluogo della Ditta e chiede di rifare un 

comitato “mensa” che si occupi di fare dei controlli periodici sul servizio. 

Interviene la sig.ra Melis per far presente che, presso la scuola Leopardi, spesso gli studenti trovano 

i bagni chiusi a chiave. I collaboratori, infatti, risolverebbero così il problema dell’uso non 

appropriato da parte degli studenti dei servizi igienici. Il preside afferma di non essere a conoscenza 

di questa prassi, che comunque è inappropriata: i bagni devono rimanere sempre aperti, semmai i 

ragazzi e le ragazze devono essere maggiormente sensibilizzati ad aver cura degli spazi della scuola. 

A questo proposito ricorda quanta sporcizia venga lasciata fuori dalla scuola durante la ricreazione. 

Per ovviare a questo problema propone che vengano individuati dei responsabili per ogni classe che 

supervisionino al corretto conferimento dei rifiuti da parte delle compagne e dei compagni di classe. 

Interviene, infine, la sig.ra Caredda relativamente al servizio mensa del plesso del Serra (sono appunto 

presenti problemi vari anche in questa scuola) e chiede un chiarimento su quanto detto dal preside 

per il servizio di psicologia scolastica: ci saranno dei tirocinanti di psicologia nelle nostre scuole? 

Non si pone un conflitto di interessi per quei docenti interni che andranno a svolgere anche un ruolo 

di psicologia scolastica a scuola? Il preside, relativamente al primo punto, conferma che potranno 

esserci dei tirocinanti. Sulla questione del “conflitto di interessi” specifica che il ruolo dei docenti-

psicologi non sarà di intervento diretto ma di counselling per i team che necessiteranno appunto di 

una consulenza. 

 

Terminata la discussione dei punti all’odg, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 18.12 

Letto, approvato e sottoscritto. 

 

F.to il segretario        f.to il Presidente 

Ivo Caria               Alessandro Mulas 

 
Firma autografa sostituita a mezzo stampa ai sensi dell’art.3, comma 2, D.Lgs. 39/1993 
 

Cagliari, lì 30 ottobre 2022 


